

她90岁生日当天 收到抗战胜利70周年纪念章

戴上胜利50周年、60周年和70周年纪念章，老人放下拐杖敬了个军礼

蒸寿桃、送鲜花、切生日蛋糕……昨天，家住湖南路街道的张淑老人迎来了自己的90岁大寿，街道工委和社区居民纷纷送来礼物，为老人贺寿。而最让老人珍视的生日礼物，是当天收到的“中国人民抗日战争胜利70周年纪念章”。老人的胸前已挂着50周年和60周年纪念章，再戴上这枚胜利70周年纪念章，她放下手中的拐杖，敬了个军礼，感动了在场所有人。

1941年，张淑参加八路军，在山东荣成野战医院成为一名卫生员。“我的父亲和弟弟也参军了，后来打仗大家都分开了。”张奶奶说，战争岁月炮火无情，她在医院照顾伤兵，目睹了太多流血牺牲。“当时环境太艰苦，伤员太多，药品太少。”老人向人们讲述起她在山东参加抗

战的故事。“有一次部队南下，我留下来负责照顾8位伤员，伤员分别住在乡亲们家里，每天我都跑十几里路，查看他们的情况，向上级汇报。”这段历史最让老人难忘，“那时候日本兵就在附近，但我们要每天冒着危险，去给伤员换药，因为我们把伤员的生命看得比自己还要重。”老人说，正是有这些奋勇抗战的勇士，众志成城、同仇敌忾，才取得了胜利。

“听到日本人投降的消息，我们高兴得联欢了三天三夜。”回忆起抗战胜利的场景，张奶奶抑制不住心中的兴奋，“今年抗战胜利70周年，要举行阅兵仪式，我一定要守在电视机前观看。”因为视力不好，张奶奶已经很久不看电视了。“就算看不清，听也要听完阅兵仪式全过程。”

现代快报记者 仲茜 文/摄



戴上纪念章，老人敬了个军礼

32位来自全国的抗战老兵，昨天齐聚南京 6位老兵惊喜遇到战友 70年来首次相见

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，昨天，来自江苏、云南、湖南、吉林、安徽5个省的32名抗战老兵齐聚南京参加纪念活动，其中年纪最大的已经100岁高龄。

在聊天过程中，6位老兵意外找到了他们当年彼此的战友。时隔70年，在耄耋之年首次相见，老人们唏嘘感慨不已。“没想到这辈子能见面，我们还能有多少年……”92岁老兵王楚英的一句话，让在场许多人红了眼圈。

见习记者 邓月 刘静妍
现代快报记者 王颖菲



老兵们来到总统府游览 现代快报记者 邱稚真 摄

他开车押送谷寿夫去雨花台行刑

主办方相关负责人介绍，此次活动，不少老兵都是特地从外地赶来，最远来自长春、昆明等地。老兵们远道而来，主办方特意带他们游览了南京。起点是当年国民政府“励志社”所在地的钟山宾馆，途经总统府，终点是枪毙日本战犯谷寿夫的雨花台，志愿者们希望，通过这个路线，让老兵们再证历史，重走胜利之路。

“那是当年枪毙战犯谷寿夫的地方。”虽然因为身体原因没有参加游览活动，但来自无锡的93岁老兵唐泽其谈起雨花台，还是十分激动。老人耳朵有些听不清楚，他的儿子在电话里告诉现代快报记者，1947年，战犯谷寿夫在南京励志社公审，后来被押送到雨花台东炮台枪毙，押送战犯谷寿夫的大卡车就是唐泽其开的。唐泽其回忆，那时候已经是四月份了，天还是有点冷，布告贴满了全城，老百姓都很激动，一大早就来排队看囚车游街。

大家都恨透了日本侵略者，枪决战犯是一件大快人心的好事。东炮台三面环山，山上站满了人，都喊着“报仇，报仇”，谷寿夫一枪倒地。虽然当时部队的纪律很严，不允许喧哗，但是负责押送的士兵内心也是很激动。

到南京接受投降，被老百姓围住感谢

在这些老兵中，除了参加战争，他们中的一些还有幸亲历了当年日军投降。

在河南许昌接受日军投降时，李哲民刚刚19岁。17岁那年，目睹日寇暴行的热血青年李哲民在湖北投考学生兵，受训后被分配到暂编一师二团四连。1945年8月，日本宣告无条件投降，暂编第一师开往河南许昌接受日军投降，这是老人最引以为豪的事情。在现场，李哲民很想举起双手欢呼，但因为承担警戒任务，他却只能一动不动地站在那儿，内心止不住地狂欢高呼。“周围好多群众都在庆祝，还有放起鞭炮，”如今89岁高龄的李哲民依旧思维清晰、中气十足，“日本人给我们打败了，我感觉太不起了！”

90岁的何前贵则是来到南京接受日本投降。他表示，雪峰山战役之后，自己所在的74军57师转到芷江进行休整，抗战胜利之后，当时身为副连长的他又随部队到南京接受日本的投降，并负责遣送了3批日军及其家属。“我们从芷江飞到南京，印象最深的就是下飞机的时候，机场围了很多的老百姓，大家都在喊‘胜利啦’‘感谢你们’等等，还有很多人给我们送上了啤酒、面包，那一刻心中很感动。”

意外找到当年战友，6位老兵惊喜不已

闲谈中，除了彼此叮嘱着“一定要照顾好自己的身体”，老人们还惊喜发现，他们中的好几位当年曾并肩作战。

同样去过越南受降区的肖永华和朱开富老人很快见上了面，他们这才得知，两人当年同在60军184师552团。时隔70年，从曾经的豪迈少年到如今的耄耋老人，两位老战友紧紧握着彼此的手。

专程从湖南赶来的90岁老兵何前贵也有意外的“收获”，“你也是74军第57师的？你也参加过雪峰山战役？那我们是老战友啊！”他和自己的老战友李云贵激动地抱在了一起。“李云贵比我还大两岁，今天见面一聊，才知道我们都是一个师出来的，当时还一起打过不少的仗。”何老叮嘱摄影记者，“你拍的照片洗出来了，一定要给我们发一份。”

张广才和王楚英两位老人也意外得知，他们都是18军的。两人回忆当初一同经历过的抗战历史。了解到张广才生活不是很富裕，王楚英立马掏出了自己全部的900元钱，但张老却怎么也不肯接过这些钱。王老语气坚定：“没想到这辈子能见面，我们还能有多少年呢……”一句话，让周围不少人红了眼圈。

老兵放飞自制风筝 纪念抗战胜利70周年



老兵放风筝纪念抗战胜利70周年
现代快报记者 顾炜 摄

昨天，12位南京老兵齐聚中华门瓮城城墙，一起放飞纪念抗战胜利70周年主题风筝，提醒国人铭记历史，珍爱和平。其中抗战老兵车阿坤制作的纪念抗战胜利70周年主题风筝特别惹眼。

在风筝界，83岁的车阿坤被尊称为“风筝怪才”，他曾为2008年北京奥运会专门制作了奥运长串风筝。此次他和家人、徒弟共同设计制作了一套纪念抗战胜利主题风筝。只见风筝上画有天安门城楼，城楼上有两面迎风飘扬的五星红旗，看上去充满了庆祝胜利的喜庆之感。对于这个风筝的构思，车阿坤赋予了特别的含义，他说，天安门城楼见证了中华人民共和国成立的庄严时刻，两面仿佛在迎风飘扬的五星红旗则组成了一个“八”字，而城楼下方的大红墙远看就是一个“一”字，上下呼应组成了“八一”两个字，寓意英勇无畏的中国人民解放军。更巧妙的是，两面五星红旗之间还组成了一个代表胜利的“V”字形状，象征着中国人民抗日战争的胜利。

“我是1944年参加革命，当年加入了新四军第二军分区抗日兵工厂，在射阳那边的被服厂里做通讯员，负责敲钟送信。这一次我和团队成员一起花费两个多月的时间设计制作纪念主题风筝，就是希望用风筝传递和平祝愿，将来不再有战争。”车阿坤说。据悉，未来几天，老兵们还将前往奥体广场、滨江大道等地放飞风筝，用这一特别方式纪念抗战胜利70周年。

现代快报记者 鹿伟